

中老两党两国最高领导人共同宣布启动“中老友好年”

据新华社电 2月5日,中共中央总书记、国家主席习近平复信老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦,共同宣布将2026年确定为“中老友好年”并启动系列庆祝活动。

习近平指出,中老两国是山水相连、世代友好的好邻居、好朋友,是志同道合、命运与共的好同志、好伙伴。近年来,双方以互利共赢谋发展,以团结协作

迎挑战,在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持,为两国人民带来实实在在的福祉。我同通伦总书记、国家主席多次举行会晤,就深化中老命运共同体建设达成重要共识,为新形势下两党两国关系发展擘画蓝图。

习近平强调,一元复始,万象更新。中老关系正处于历史最好时期,迎来广阔发展前景。中方始终从战略高

度和长远角度看待中老关系,愿同老方以庆祝中老建交65周年暨“中老友好年”为契机,赓续传统友谊,深化务实合作,加强战略协作,推动中老命运共同体建设走在国与国关系的前列,为促进地区和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。

通伦在致习近平的新春贺信中表示,在习近平总书记、国家主席的亲自

关心和引领下,老中传统友谊更加牢固,政治互信日益深化,全面战略合作成果丰硕。我将指导老方各部门与中方合作办好老中建交65周年暨“老中友好年”系列庆祝活动,打造高标准、高质量、高水平的老中命运共同体,持续推动两国关系及各领域务实合作在新时期迈向新高度,为构建人类命运共同体作出示范。

国台办:国共两党智库论坛体现两党责任担当

据新华社电 国共两党智库论坛日前在北京举行。国务院台办发言人陈斌华5日在例行新闻发布会上答问表示,习近平总书记去年10月电贺郑丽文女士当选中国国民党主席,为未来国共两党和两岸关系发展指明了方向。郑丽文主席第一时间复电。举办国共两党智库论坛,是落实两党领导人贺复电精神的具体举措。论坛聚焦产业发展和民生福祉,提出一系列具体建议,体现了国共两党为台海谋和平、为同胞谋福祉、为民族谋复兴的责任担当。

他表示,两党在时隔10年后开启机制化交流意义重大,成效显著。今后,我们将继续与中国国民党在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,加强交流交往,保持良性互动,共同推动两岸关系和平发展,携手共创民族伟大复兴。

针对台陆委会污蔑国共两党智库论坛,陈斌华在答问时指出,对一切有利于发展两岸关系、造福两岸同胞的事,民进党当局都是一味污蔑中伤、百般阻挠破坏,以实现其“台独”分裂图谋,谋取一党

私利。台湾社会主流民意支持两岸加强交流合作,期盼也肯定国共两党智库论坛取得实质成果。民进党当局的说辞和操弄不得人心,不会得逞。

“国共两党智库论坛:两岸交流合作前瞻”共同意见提出尽快全面恢复两岸海空客运直航正常化,陈斌华应询指出,两岸海空直航自2008年实现以来,极大促进了两岸人流、物流、资金流,极大便利了两岸民众往来,为深化两岸融合发展和增进两岸民众福祉发挥了重要作用。去年乘坐空中客运直航航班往来两岸的旅客超过578万人次。但民进党当局出于一党之私,仍单方面限缩两岸空中客运直航航点航班,拒不恢复两岸海上客运直航航线,给两岸经贸往来和人员交流带来不便,严重损害了包括台湾同胞在内的两岸民众的切身利益。

他说,“国共两党智库论坛:两岸交流合作前瞻”共同意见建议尽快全面恢复两岸海空客运直航正常化,是顺应民意、为民兴利之举。希望台湾方面正视航空、航运业界和民众的呼声和需求,早日改变错误的做法。

广东省未成年人思想道德建设专题会在广州召开

新快报讯 2月5日,广东省未成年人思想道德建设专题会在广州召开。会议深入学习贯彻习近平总书记对未成年人思想道德建设作出的重要指示,传达全国有关会议精神,研究部署贯彻落实措施。

会议指出,要深刻领会习近平总书记重要指示精神,把未成年人思想道德

建设作为战略性、基础性工作来抓,以高度政治责任感使命感,加强和改进未成年人思想道德建设,努力为培养社会主义建设者和接班人创造更好条件和环境。

会议强调,要牢牢把握立德树人根本任务,丰富思政教育形式内容,推动终身学习体系建设,开好“走在前列的

广东实践”思政课程,增强吸引力感染力。要强化家长主体责任,建设家庭教育指导服务体系,推进家庭家教家风建设,以优良家风涵养未成年人道德情操。要发挥网络育人功效,构建青少年网络素养全方位培育体系,运用数字技术开发网络安全科普内容,营造清朗网络空间。要关注未成年人身心健康,开

齐上好体育、艺术、劳动实践课,建设心理健康跨系统全流程合作机制,加强对留守儿童等重点群体关爱保护服务,加大未成年人违法犯罪防治力度。要加强组织领导,建立未成年人思想道德建设工作机制,制定年度重点工作计划,推动未成年人思想道德建设各项任务落地落实。

我国网民11.25亿人 互联网普及率超80%

据新华社电 截至2025年12月,我国网民规模达11.25亿人,互联网普及率达80.1%;生成式人工智能用户规模达6.02亿人,普及率达42.8%。

2月5日,中国互联网络信息中心政策与国际合作所发布第57次《中国互联网络发展状况统计报告》。一系列亮眼的数据,勾勒出我国互联网发展持续向“新”而行、朝“好”迈进的生动图景。

夯实数字基座,互联网普及更广——报告显示,我国已建成全球技术领先、规模最大的信息通信网络,打通了经济社会发展的信息“大动脉”。

我国已累计建成5G基站483.8万个,5G演进网络覆盖超330个城市,有力支撑各类网络服务的渗透;全国三分

之二的地级市达到千兆城市标准,并在部分城市开展万兆光网试点建设;开展“信号升格”专项行动,完成超过24万个重点场所移动网络的深度覆盖,持续改善网民使用体验。

伴随网络基础设施建设持续推进,连接用户规模稳步扩大。截至2025年12月,我国互联网普及率达80.1%,较“十四五”初期提升9.7个百分点。其中农村互联网普及率为69.5%,60岁及以上网民互联网使用率达53.7%,更多群体跨越数字门槛,融入智能社会。

报告显示,截至2025年12月,我国生成式人工智能用户规模达6.02亿人,较2024年底增长141.7%。

目前,人工智能应用已覆盖钢铁、

电力、通信等重点行业,逐渐深入到产品研发、质量检测、客户服务等重点环节。同时,依托大数据和人工智能,产业迈入智能化新阶段。

互联网等数字技术深度融入百姓生活,让民生幸福成色更足。

截至2025年12月,我国在线政务服务用户规模达9.40亿人,“高效办成一件事”服务覆盖企业和个人的全生命周期。

互联网医疗用户规模达4.11亿人,全国所有省份实现地市内医疗机构之间检查检验结果互认项目超过200项。

在线教育用户规模达3.27亿人,越来越多数字教育资源上线国家智慧教育公共服务平台,让优质课程跨越山海、时时可及。

我国科学家实现帕金森病无创精准治疗

据新华社电 昌平实验室科学家刘河生教授团队2月5日发布,团队发现了帕金森病的底层功能网络机制,并针对这一网络进行直接干预,在临床研究中取得良好成效,此次发现属世界首次。这项突破性成果发表于5日上线的国际学术期刊《自然》。

据介绍,帕金森病是一种常见的神经退行性疾病,患者常表现出震颤、动作迟缓、肌肉僵硬等症状,其治疗面临诸多挑战。

研究团队发现,帕金森病的核心问题是大脑中一个关键的脑网络——躯体认知网络发生严重功能异常。这一网络主要参与行动规划和协调,且和内

脏活动等自主神经功能关系密切。在对超800例人脑影像数据的综合分析中发现,躯体认知网络与多个脑深部核团存在紧密连接,而这些连接在患者大脑中出现病态增强,这个环路的失调是患者出现各种复杂症状的重要原因。据悉,当前所有有效的帕金森病临床治疗手段,包括深部脑刺激手术和口服药物治疗,都是通过改善这个环路发挥作用。

“这一发现将更新我们对帕金森病的了解,同时为开辟新的治疗方法提供了思路。”刘河生表示,环路的发现能够揭示更多的潜在治疗靶点,并催生新的治疗方式。

根据这一机制,刘河生团队自主研发出新一代精准脑环路刺激系统,实现了帕金森病治疗靶点的精准定位与无创治疗,设备已获批国家医疗器械注册证。临床结果显示,在治疗2周后,躯体认知靶点组的治疗有效率达55.5%,而刺激传统的大脑运动区有效率为22.2%。

据悉,这一研究由昌平实验室牵头,联合北京大学、清华大学、河南省人民医院等国内外10余家机构共同完成。

昌平实验室主任、中国科学院院士谢晓亮表示,昌平实验室作为国家战略科技力量,旨在开发解决国家重大需求的底层技术,希望这项成果能尽快走向临床,让更多患者受益。

三部门发布海南居民消费的进境商品“零关税”政策

据新华社电 为扎实推进海南自由贸易港建设,切实提升岛内居民获得感,财政部、海关总署、税务总局2月5日对外发布通知,明确海南自由贸易港岛内居民消费的进境商品“零关税”政策,自公布之日起实施。

政策规定,对海南自由贸易港岛内居民在指定经营场所购买的进境商品,在免税额度和商品清单范围内免征进口关税、进口环节以及国内环节增值税和消费税。其中,岛内居民包括持有海南省身份证件、海南省居住证或海南省社保卡的中国公民,在海南省工作生活并持有居留证件的境外人员。免税额度为每人每年1万元人民币,不限购买次数。免税商品聚焦岛内居民日常生活所需,主要包括部分食品饮料、日化用品、家居百货、母婴用品等。

我国金条金币消费量首超黄金首饰

据新华社电 记者2月5日从中国黄金协会了解到,2025年我国黄金产量381.339吨,同比增长1.09%;黄金消费量950.096吨,同比下降3.57%。其中,黄金首饰363.836吨,同比下降31.61%;金条及金币504.238吨,同比增长35.14%;工业及其他用金82.022吨,同比增长2.32%。

值得注意的是,2025年我国金条及金币消费量首次超越黄金首饰消费量。